

英国首相更替 暴露体制弊端

“我儿子已经见证了4位财政大臣、3位内政大臣、两位首相……他才4个月大。”上任仅一个多月的英国首相特拉斯日前宣布辞去首相职务和执政党保守党党首职务，引发英国天空新闻频道编辑阿兰·麦吉尼斯在社交媒体上的这番感慨。英国媒体近日也用“首相府‘首席捕鼠官’拉里猫送别其第四任首相”为标题，讽刺保守党首相更替如同“走马灯”。

分析人士认为，英国政局动荡暴露出执政的保守党内部的分歧与混乱，同时也暴露出政府对国家和社会治理的失效。这也使得英国民众对于本国的民主制度越来越失望。

“这不是政府该有的样子”

保守党已连续执政十多年，但近期不断有英国媒体用“内爆”来形容这一老牌政党的现状。7月初，时任首相约翰逊在大批内阁要员请辞、政府难以为继的困境中辞职。此后，在持续约两个月的党首竞选期间，保守党内部分歧屡被曝光。特拉斯上任后，其激进财政政策引发金融市场剧烈动荡，招致英国社会广泛批评，再度引发保守党党内“地震”。

英国伦敦政治经济学院欧洲研究所教授伊恩·贝格指出，过去几个月发生的一系列事情暴露了保守党内的巨大分歧，换首相、换大臣、做决策后又很快撤销……英国政坛正在上演闹剧，“这不是政

府该有的样子”。

目前，英国人正在通胀高企、经济恶化和政局动荡的困境中苦苦挣扎。今年4月至7月，英国通胀水平接连刷新40年来最高纪录。英国国家统计局10月19日发布的数据显示，9月份消费者价格指数(CPI)同比上涨10.1%。近来，英镑对美元汇率一度跌至1比1.13，处于1985年以来的最低水平。摩根士丹利等机构预测，今年年底前，英镑兑美元汇率将跌破1比1。

西班牙《世界报》网站日前刊文指出，英国保守党将权力交给没经验的人，英国政府只有一系列反欧洲的简单口号，没有坚实的政治基础，这使得国家陷入困境，经济陷入混乱，外交上逐渐被孤立。

“这是对民主的失望”

目前，英国工党、自由民主党、苏格兰民族党已要求立即举行大选。主要反对党工党领袖斯塔默说，英国不是保守党人的“私人领地”，无法承受“保守党高层的又一次实验”。

英国利物浦大学政治学教授斯图尔特·威尔克斯-希格指出，特拉斯此前在保守党党首选举第二阶段胜出，从而出任党首和首相。但只有十多万保守党党员参与了投票，广大选民对首相人选却没有决定权。

特拉斯宣布辞职后仅过一天，一份呼

吁提前举行大选的请愿书已经获得80万民众签名。“这是对民主的失望。”英国《卫报》网站如此评论。

按法律规定，首相有权提前举行大选。但英国媒体认为，提前大选的可能性很小，因为民调显示，若目前举行大选，仅有14%的人会投票给保守党。

近年来，英国政坛乱象迭出，政客丑闻不断，而选举也只不过是一次次政治闹剧轮回重演的新起点。这暴露出英国政治制度日渐失灵的深层次问题。

英国公共政策研究所今年上半年发布的一份研究报告指出，保守党政府进一步破坏了民众对英国政治体系的信任，尤其是年轻人对英国民主的信心正在急剧下降。民调机构益普索集团近期对16岁至24岁英国年轻人所做的调查显示，只有17%的受访者乐观看待英国政治的未来。

英国政坛乱象也在引发西方舆论界反思。澳大利亚《悉尼先驱晨报》说：“过去六周……是教科书式的例子，说明当政治空想家不被束缚、力排众议并掌握通往权力最高层的钥匙时，会发生什么。”美国有线电视新闻网则联系到美国自身的民主困境：“美国和英国政治体系的持久力量一直在于其稳定性、有序的权力转移……而在大西洋两岸，这一基础现在都受到了质疑。”

新华社记者 杜鹃 许凤
新华社伦敦10月24日电

日本 汇率暴跌凸显 货币政策困境

日元对美元汇率近日一度跌入150日元兑1美元区间。这是1990年日本泡沫经济时期后从未有过的光景，也引发日本舆论对该国经济可能退回30年前的担忧。与2011年10月创下的75.32日元兑1美元历史最高点相比，日元汇率刚好“腰斩”。

专家普遍认为，围绕加息还是继续保持宽松，日本国内意见对立越来越明显。目前通胀困境很大程度上归结于进口物价暴涨，而美联储激进加息引发日元大幅走软是进口物价暴涨的重要推手。

用日本经济新闻社编委清水功哉的话来说，日本近期被迫对汇市进行干预，是一场美国总统亲自下场参战的“逆货币战争”，日本明显处于劣势，日元贬值压力不会轻易消失。

日本总务省最新数据显示，9月份日本核心消费价格指数同比上升3.0%。如果不考虑2014年安倍内阁提高消费税导致物价短期内上涨的特殊情况，9月份通胀创1991年8月以来的最高水平，令习惯了通缩的日本民众很不适应。

从年初至今，日元对美元年内已贬值约30%。根据日本央行的数据，资源涨价叠加日元大幅贬值，导致企业物价连续19个月同比大涨，9月企业物价指数同比升幅达9.7%。

一方面，对大多数企业来说，由于缺乏提价话语权，或担心将成本上升压力转移至消费端会造成客户流失，不得不默默承受，苦不堪言。

另一方面，消费者也被商品普遍涨价困扰。民间机构一项调查说日本涨价商品将达1.8万余种，仅10月就有6000多种商品价格上调。日本民众在接受新华社记者街头采访时表示“没有办法”，只得“尽量在家用餐”。

如何摆脱眼下困境，日本并无良策。当局坚持超宽松货币政策日益受到诟病，但加息却是日本经济难以承受之重。观察人士认为，当前日本无法加息，至少有三大“苦衷”。

首先，加息抑制需求。日本经济复苏乏力，长期受到需求不足困扰。日本央行行长黑田东彦认为，日本当前面临的是输入型通胀，不是央行所期待的需求扩张型通胀，不仅不能刺激消费，反而抑制需求。

其次，加息将对日本财政形成重压。长期持续的超宽松货币政策使政府财政缺乏约束力，不断大胆借债。如果央行加息1个百分点，政府每年需支付的利息就要增加约10万亿日元。

此外，加息加重企业债务负担。很多中小企业在新冠疫情下本已生存艰难，加息会使这些企业面临破产风险。同时，加息会抑制消费需求，令市场面临萎缩风险，将对企业经营不利。

黑田东彦多次表示，在美联储强势加息背景下，日本央行即使小幅加息，也不可能扭转日元大幅下滑的趋势，反而可能危及日本经济复苏。

对于超宽松货币政策或将在明年有所调整的猜测，日本央行委员安达诚司日前表示，现在上调利率“负面影响很大”，“如果负面影响持续累积，日本再次陷入通缩的可能性会加大”。当下世界经济风险不容忽视，调整超宽松货币政策“为时尚早”。

新华社记者 刘春燕
新华社东京10月24日电



韩国一客机在菲律宾冲出跑道 机头破损严重 前起落架坍塌

韩国大韩航空公司24日说，大韩航空一架载有173人的客机23日晚在菲律宾中部宿务市降落时冲出跑道，幸无人员受伤。

菲律宾民用航空局说，一架空客A330型宽体客机从韩国仁川机场起飞，在宿务国际机场降落时冲出跑道。菲民

航局发布的照片显示，客机撞上一组天线阵列，机头破损严重，前起落架坍塌。

大韩航空在一份声明中说，客机23日晚两次尝试在恶劣天气下降落未果，第三次尝试降落时，于23时07分冲出跑道。客机搭载162名乘客和11名机组人员，没有人员受伤，乘客已被送至当



10月24日
在菲律宾
宿务拍摄的
冲出跑道的
客机
新华社/美联

地三家酒店安置。

菲民航局说，事故导致宿务机场暂时关闭。至少4架进港航班已经改降菲首都马尼拉及附近一座机场。

大韩航空社长吴起洪就发生事故致歉，说将同菲民航局一道彻查事故原因。新华社微特稿 李富玉